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ЛИ НА МЕ РУ А НЕ

ПР СКА ЊЕ

До га ђа ло се. Баш у том тре нут ку. Одав но су ме би ли упо зори
ли на то а ипак. Оста ла сам ска ме ње на, мо крих ша ка ко је су гра би
ле у пра зно. Дру штво у днев ној со би и да ље је ра зго ва ра ло и сме
ја ло се гро хо том, чак и ка да су ша пу та ли би ли су пре гла сни. И 
не ко је ви као гла сни је од дру гих, сма њи те ра дио, не де ри те се 
то ли ко, тач но у по ноћ ком ши је ће по зва ти по ли ци ју. Усред сре ди
ла сам се на тај гро мо ви ти глас ко ји као да се ни је за ма рао ви чу ћи 
ка ко чак и су бо том ком ши је иду ра но на спа ва ње. Ти грин го си 
ни су би ли љу ди ко ји по це лу ноћ не спа ва ју, ни нај ма ње ни су воле
ли лум по ва ње. То су би ли про тес тан ти ко ји би си гур но про тесто
ва ли ако им не би смо до пус ти ли да зас пу. С дру ге стра не зи до ва, 
над на шим те ли ма а та ко ђе под на шим но га ма, сви ти грин го си 
су се вр по љи ли на ви кну ти да уста ју у зо ру с већ на ву че ним ча ра
па ма и већ ве за ним пер тла ма. Грин го си ко ји у бес пре кор ном ру
бљу и опе гла ног ли ца сва ког ју тра се да ју да до руч ку ју сво је хла дно 
мле ко са жи та ри ца ма. Али ни ко ни је ма рио за не ис па ва не љу де, 
за њи хо ве гла ве за гњу ре не под јас тук, за њи хо ва гр ла на кљу ка на 
та бле та ма ко је им не би до не ле ни ка кво олак ша ње ако би смо на
ста ви ли да лу па мо ци пе ла ма по њи хо вом од мо ру. Да лу па ју ци
пе ла ма они, дру штво у днев ној со би. Не ја. Ја сам ос та ла по ви је на 
у спа ва ћој со би, ру ке ис пру же не ка по ду. И на је дном сам ухва ти
ла се бе ка ко ра зми шљам о не по дно шљи вој не са ни ци ком ши ја, 
за ми шља ју ћи ка ко ће уга си ти све тло на кон што на би ју сво је ужа
сно су ве че пи ће у уши; угу ра ће их та ко сна жно да ће се си ли кон 
на кра ју рас пр сну ти. По ми сли ла сам ка ко бих ви ше во ле ла да сам 
ја та с рас пу кну тим че пи ћи ма, ја та с бу бним оп на ма из бу ше ним 
кр хо ти на ма. Би ло ми је дра же да бу дем ста ри ца ко ја чвр сто при
сла ња мас ку за спа ва ње на оч не кап ке да би је опет ски ну ла и 
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упа ли ла све тло. То сам же ле ла по што мо ја још увек спу ште на ру ка 
ни је про на ла зи ла ни шта. Са мо пи ја но це ре ка ње ко је је до пи ра ло 
кроз зид пр ска ју ћи ме пљу вач ком. Са мо Ма ну елин кре шта ви глас 
ко ји се и да ље по ди зао над вре вом, до бро бре, де чур ли јо, хај де 
сми ри те се ма ло. Не, мо лим вас не, ре кла сам се би, при чај те још, 
га ла ми те, ар ла у чи те, ре жи те ако је по тре бно. Ум ри те од сме ха. 
То сам го во ри ла у се би уко че ног те ла иа ко је тек би ло про шло не
ко ли ко се кун ди. Са мо што сам би ла ушла у брач ну со бу, тек што 
сам се би ла на гну ла, ја, тра же ћи сво ју та шну и шприц. Тре ба ло је 
да убри згам ин јек ци ју тач но у по ноћ али ни сам то и ус пе ла за то 
што је крх ка рав но те жа ка путâ обо ри ла мо ју та шну на под, за то што 
сам се, уме сто да се па жљи во за ус та вим, ка ко је тре ба ло, са гла и 
ис пру жи ла ру ку да је до хва тим. И он да је у мо јој гла ви бу кнуо 
ва тро мет. Али ни сам ви де ла ва тру не го крв ко ја ми се ра зли ва ла 
уну тар ока. Нај је зо ви ти је ле пу крв ко ју сам ви де ла у жи во ту. Нај
не ве ро ва тни ју. Нај стра шни ју. Крв је лип та ла из ме не али са мо сам 
ја мо гла то да при ме тим. Са вр ше но ја сно сам ви де ла ка ко се крв 
згру ша ва, ви де ла сам ка ко при ти сак рас те, ви де ла сам ка ко ми се 
вр ти у гла ви, ви де ла сам ка ко ми се пре вр ће сто мак, ка ко ми се 
по вра ћа, а ипак. Ни сам се по ди гла ни ти по ме ри ла ни ми ли ме тар, 
чак ни сам по ку ша ла ни да ди шем гле да ју ћи тај спек такл. Јер то 
је би ло по сле дње што ћу ви де ти, те но ћи, тим оком: ја ко цр ну крв. 

Там на крв

Ви ше не ће би ти не мо гу ћих пре по ру ка. Да прес та нем да пу шим, 
нај пре, а за тим, да не за др жа вам дах, да не ка шљем, да ни по што не 
по ди жем па ке те, ку ти је, ко фе ре. Да се ни кад не са ги њем и не ска
чем на гла ву у во ду. За бра ње ни пу те ни за но си јер чак и у страс тве
ном по љуп цу мо гу да пук ну ве не. Би ле су крх ке те мо је што су 
ни ца ле у мре жња чи и исте за ле се и уви ја ле у гус ти ни ста клас тог 
те ла. Ва ља ло је про ма тра ти раст тог спле та ка пи ла ра и жи ла, над
гле да ти дан за да ном њи хо во ми ли ме тар ско ши ре ње. То је би ло 
све што је мо гло да се ура ди: мо тр и ти на ви ју га во кре та ње ис пре
пле та них ве на ко је су на пре до ва ле ка сре ди шту мог ока. То је ви ше 
не го до вољ но, оце њи вао је оч ни ле кар, то, то је, по нав љао је, управ
ља ју ћи зе ни це ка мо јој ис то ри ји бо лес ти пре тво ре ној у хр пу папи
ра, у ру ко пис од хи ља ду стра ни ца за па ко ва них у де бе лу фас ци клу. 
Мр ште ћи се де обр ве Лекс је ис пи си вао тач ну би о гра фи ју мо јих 
мре жња ча, сво ју не и зве сну про гно зу. За тим би про чис тио глас и 
по двр га вао ме по је ди нос ти ма мо дер них про то ко ла ис тра жи ва ња. 
Ус пут је у је дној ре че ни ци по ме нуо тран сплан те у екс пе ри мен тал
ној фа зи. Са мо што ја ни сам би ла по до бна ни за је дан екс пе ри мент: 
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или сам би ла прем ла да, или мо је ве не пре де бе ле, или за хват пре
те ра но ри зи чан. Тре ба ло је са че ка ти да ре зул та ти бу ду об ја вље ни 
у спе ци ја ли зо ва ним ча со пи си ма и да др жа ва одо бри но ве ле ко ве. 
Вре ме је та ко ђе ра сло као на су мич не ве не а оч ни ле кар је нас тав
љао да при ча без па у зе, не оба зи ру ћи се на мо ју нес тр пљи вост. А 
шта ако до ђе до хе мо ра ги је, док то ре, го во ри ла сам ја, сте жу ћи ње
го ве про то ко ле ме ђу зу би ма. Али не тре ба ми сли ти на то, го во рио 
је он; бо ље не ра зми шља ти уоп ште, са мо на ста ви ти с про ма тра
њем и хва та њем бе ле шки ко је по сле не ће мо ћи да рас ту ма чи. Али 
убр зо је по ди зао по глед са свог не чит ког ру ко пи са ка ко би ми при
знао да ако се то до го ди, ако се ипак до го ди, ако за ис та на кра ју 
до ђе до то га, он да ће мо ви де ти. Ви де ће те ви, од го во ри ла сам ушан
че на у сво јој мр жњи, мр мља ју ћи се би у бра ду: на дам се да ће те 
ви не што уо чи ти ка да ја ви ше не. И за ис та се до го ди ло. Ја ви ше 
ни сам ви де ла ни шта осим кр ви на јед ном оку. Ко ли ко ће са да из
др жа ти дру го пре не го што се и оно рас пук не. Ово је на по кон би ла 
сле па ули ца, мрач на ули ца у ко јој се још је ди но чу ју кри ци бе зи
ме них за ро бље ни ка. Али не, мо жда не, ре кла сам се би, по ма жу ћи 
се би да се ус пра вим, се да ју ћи на ка пу те у тој со би ко ја је би ла 
Ма ну е ли на, гр че ћи пр сте на но га ма док су се мо је ци пе ле кла ти
ле као мр тве. Не, ре кла сам се би, за то што ћу с већ рас пу кну тим 
очи ма мо ћи по но во да пле шем, да ска чем, да шу ти рам вра та без 
ри зи ка да ћу ис кр ва ри ти; мо ћи ћу да се ба цим с бал ко на, за ри јем 
отво ре не ма ка зе ме ђу обр ве. Да по ста нем го спо да ри ца сле пе ули
це или про на ђем из лаз. То сам по ми сли ла не ра зми шља ју ћи, на 
трен. По че ла сам да пре ту рам по фи ока ма у по тра зи за не ком на
пу ште ном па кли цом и упа ља чем. Же ле ла сам да за па лим но кат 
па ле ћи упа љач и да на пу ним плу ћа ду ва ном пре не го што се вра
тим у ону ор ди на ци ју и ка жем Лек су, с ди мом ко ји ми се по пео у 
гла ву, ре ци те ми шта сад ви ди те док то ре, ре ци те ми, хла дна и 
нес тр пљи ва, гу ше ћи се од је да, као да су ми ње го ве ру ке у ру ка
ви ца ма иш чу па ле бо ле сно око из ко ре на: ре ци те ми сме ста, ре ци
те ми би ло шта јер он ви ше не ће мо ћи ни шта да ми ка же. Би ла је 
су бот ња ноћ или тач ни је не дељ на и ни је би ло на чи на да про на ђем 
свог оч ног ле ка ра. И у сва ком слу ча ју, шта би он мо гао да ми ка же 
што ја ни сам већ зна ла, ја ко ја сам има ла ли тре гор чи не у оку?

Та кво ли це

Ка да сам уга си ла ци га ре ту и ус пра ви ла се, при ме ти ла сам 
нит кр ви пре ко дру гог ока. Тан ку нит ко ја је од мах по че ла да се 
рас та че. Убр зо ће по ста ти са мо му тна мр ља али то је би ло до вољ
но ка ко би ва здух око ме не пос тао за ма гљен. Отво ри ла сам вра та 
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и зас та ла да осмо трим оно што је оста ја ло од но ћи: тек не ка ква 
гус та све тлост у оно ме што је тре ба ло да бу де днев на со ба, сен ке 
ко је су се по ме ра ле у ри тму уби тач не му зи ке. Буб ње ви. Ро кер ске 
ги та ре. Не склад ни гла со ви. Би ло је ка на пеа ко ји су ве ну ли на сто
лу, пом фри та, де се так пи ва. Пе пе ља ре су ве ро ва тно још увек напо
ла пу не, по ми сли ла сам, али ни сам мо гла да их ви дим. Жур ка је 
на ста вља ла сво јим то ком а да ни ко ни је по ми шљао да је за ус та ви. 
Ка да би бе са ни грин го си баш са да по че ли да уда ра ју у зи до ве др шка
ма ме тли, ре кла сам се би. Ка да би до шли пан ду ри и на те ра ли нас 
да уга си мо му зи ку, да спа ку је мо сав тај ба ја ти ар ген тин ски рок у 
фи оку, да укло ни мо по слу жав ни ке с при ме ре но озбиљ ним ли ци ма. 
Ка да би нас при мо ра ли да на зу је мо ци пе ле, да ис ка пи мо фла ше, 
да ис при ча мо по сле дњи отр ца ни виц, да по жу ри мо са ла ку ноћ и 
ви ди мо се. Али пред на ма је још би ла чи та ва зо ра. Пре да мном. 
Пред Иг на си ом ко ји се још увек ни је на зи рао у изма гли ци. Иг на
сио би од мах схва тио си ту а ци ју без по тре бе да му ка жем из ву ци 
ме одав де, од ве ди ме ку ћи. Би ла сам си гур на да ће ми ње го во умор
но да хта ње прис ко чи ти у по моћ, ње гов прст ко ји то не у мој образ. 
За што си та ко озбиљ на? Ње гов глас је ра змр скао мо ју при бра ност, 
зав рља чио ју је на под до да ју ћи, за што си на пра ви ла та кво ли це? 
А ка ко сам ја мо гла да знам ка кво сам ли це на пра ви ла ка да су ми 
ус та и мла деж не где уте кли, ка да сам из гу би ла чак и ушне ре си це. 
Ос та ле су ми са мо сле пе очи. И чу ла сам се бе ка ко ка жем, Иг на
сио, гла сом ка на ри н ца. Иг на сио, за цвр ку та ла сам, кр ва рим, ово је 
крв, та ко мрач на, та ко про кле то гус та. Али не. Ни сам то ре кла него, 
ми слим да сам по но во ис кр ва ри ла, за што не кре не мо. Кре не мо, 
ре као је он (ре као си ти, Иг на сио, то си ре као иа ко са да то по ри чеш, 
а за тим си за не мео). И чу ла сам ка ко ме пи та да ли има мно го крви, 
мо жда прет по став ља ју ћи да је би ло ис то као и то ли ко пу та ра ни
је, тек јед на кр ва ва чес ти ца ко ја ће се убр зо рас тво ри ти у мо јим 
те ле сним теч но сти ма. Не на ро чи то, не, од го во ри ла сам ја, али хај
де мо. Хај де мо од мах. Не. Хај де да са че ка мо да жур ка ути хне, да 
ра зго во ри са ми од се бе зам ру. Да их не уби је мо ми, као да ни су 
већ би ли мр тви. Кре ну ће мо убр зо, шта је сат вре ме на ви ше или 
по ла са та ма ње ка да не ма ни чег пред на ма. Мо гла сам да узмем 
још јед но ви но и умр твим чу ла, још је дно ви но и на пи јем се. (Да, 
нас пи ми још јед ну ча шу, про ша пу та ла сам док си ми је пу нио 
кр вљу.) И от пи ла сам у здра вље сво јих ро ди те ља ко ји су ве ро ват
но хр ка ли ки ло ме три ма да ле ко од не сре ће, у здрав ље жа мо ра сво
јих при ја те ља, ком ши ја ко ји се ни је дном ни су по жа ли ли на бу ку, 
у здрав ље по ли ца ја ца ко ји ни су до шли да ми по мог ну, у здра вље 
здрав ља и пич ке ма те ри не.
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Са пли ћу ћи се

И иза шли смо сви за је дно са жур ке не ре кав ши ни шта ви ше 
не го хва ла, ви ди мо се, byе; и мо гу ће је да се гру па по ла ко ус пут 
осу ла по што их не ви дим у свом се ћа њу. Лифт се спу штао пун 
гла со ва али ка да смо иза шли би ли смо са мо три или че ти ри те ла 
ко ја су за тим пос та ла је дно ко је је ко ра ча ло по ред ме не. Ху ли јан 
ми је го во рио о свом ин тер вјуу за по сао на фа кул те ту или ко зна 
шта ми је го во рио док сам ја за ла зи ла ду бо ко у нај цр њу ноћ у свом 
жи во ту. Иг на сио мо ра да је ишао иза ме не, раз го ва ра ју ћи о шпан
ској по ли ти ци с Ар ка ди ом, или је мо жда био оти шао да по тра жи 
так си. У то до ба, на том мр ша вом ос тр ву го то во при љу бље ном уз 
Мен хетн, ни је би ло ла ко про на ћи ау то. Би ло би нам лак ше да смо 
до гра би ли не ка на пу ште на ин ва лид ска ко ли ца, с по не ком ла ба вом 
опру гом. Ко ли ца би ми по мо гла, би ла бих ма ње ра њи ва у не и зве
снос ти те но ћи. Ко ли ца су би ла мно го бо ља од шта па ко ји не бих 
зна ла да ко рис тим. И по ми сли ла сам ка ко смо тог истог по по дне
ва пре шли ре ку жи ча ром у ко ју је та ко ђе ушло де се так бо га ља у 
сво јим ин ва лид ским ко ли ци ма. Ру звелт је би ло остр во са ка тих 
на ко ме је жи ве ло тек не ко ли ко про фе со ра, не ко ли ко сту де на та, 
ни је дан ту ри ста; би ло је то си ро то за шти ће но ос тр во ко је ско ро 
ни ко ни је по се ћи вао, по ми сли ла сам, ра зми шља ју ћи по том ка ко 
је тре ба ло да ра зу мем за што ми се де си ло да сам се во зи ла ме ђу 
свим тим љу ди ма, за што смо ви си ли за је дно над во дом. На оба ли 
ме је са че ка ла суд би на зас ко чив ши ме је дним пи та њем, пре ко ром. 
Шта си до шла да тра жиш ов де, го во ри ла је по ди жу ћи је дан бе дни 
прст. Шта си то из гу би ла на овом ос тр ву. Ин ва лид ска ко ли ца, од
го во ри ла сам, као да ни сам на том мес ту у том вре ме ну, тек је дна 
ма ла ме тал на ко ли ца, с точ ко ви ма, с пе да ла ма и по лу га ма и ако 
бу де сре ће с не ким ду гме том ко је ће по те ра ти точ ко ве на пред. Да 
си са мо ра зми шља ла на вре ме, са да би их има ла, од го во рио је 
гру бо мој уну тар њи глас. Ма кар за но ћас, зна ла си да ће ти би ти 
по тре бна. Али бо га љи су већ си гур но спа ва ли као кла де, с ко ли
ци ма оне спо со бље ним и од ло же ним по ред кре ве та. А мој кре вет, 
ко ји ни је био мој не го Иг на си ов, још увек је био да ле ко. Све ми 
се чи ни ло да ле ко или као да се уда ља ва. Иг на сио је био нег де 
нес тао а Ху ли јан је убр за вао ко рак по так нут пи вом. Ос та ја ла сам 
не уми тно по за ди. Кре та ла сам се као на успо ре ном сним ку, тап
ка ју ћи по кли за вом шљун ку, сур ва ва ју ћи се с ивич ња ка, спо ти
чу ћи се на сте пе ни ци ма. Ху ли јан мо ра да се вра тио по ме не на кон 
што је при ме тио да при ча сам са со бом: осе ти ла сам ка ко ме гра би 
за ла кат и ре као ми је, сав ра здра ган, бо ље да ти по мо гнем јер по 
све му су де ћи и ти си пи ја на. По чео је да ми се сме је и ја сам та ко ђе 
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по че ла да се тре сем у на па ду жи ва ца и гро мо гла сног сме ха, и кроз 
то сме ја ње или те кон вул зи је Ху ли јан ме је ву као на пред, за питку
ју ћи ме, да ли ме бо ле но ге?, да ли су ми се уко чи ла ко ле на?, јер, 
је бо те, го во рио је, као пра ви Шпа нац, за што ко ји кли нац идеш 
та ко спо ро? Ја сам и да ље хо да ла очи ју при ко ва них за зе мљу, као 
да ће ме то спас ти од па да ња, и по гле дав ши га бе зна де жно не срећ
но, по ку ша ла сам да му об ја сним шта се до га ђа: ос та ви ла сам 
на о ча ре код ку ће, не ви дим ни шта. На о ча ре! А от кад ти то но сиш 
на о ча ре? То си др жа ла у ве ли кој тај нос ти!, ус кли кнуо је пи јан и 
из ну рен. И упо зо ра ва ју ћи ме на то да хо да мо по је дном де лу с мо
кром тра вом нас та вио је да по на вља, не мо гу да ве ру јем!, ни ка да 
не но сиш на о ча ре! Ни ка да, то је би ло тач но. Ни ка да ни сам ку пила 
пар на о ча ра. До два на ест са ти те но ћи има ла сам са вр шен вид. Али 
те не де ље у три ују тру не би ми по мо гла ни нај ја ча лу па. По ди
жу ћи глас и мо жда та ко ђе прст бу ду ћег фа кул тет ског про фе со ра 
Ху ли јан ми је очи тао бу кви цу ви тла ју ћи и за пли ћу ћи је зи ком. 
За слу жи ла си шта те је сна шло. И гу та ју ћи или из ба цу ју ћи пљу вач
ку из ја вио је да ће це на мо је та шти не би ти то да идем кроз жи вот 
са пли ћу ћи се. 

Пре ве ла са шпан ског
Ана Мар ко вић




